

德國巴伐利亞邦改變中學就讀總年數

駐德國代表處教育組

德國巴伐利亞邦議會於 2017 年春天通過最新教改決議，將使 2004 年秋天開始實施的八年中學再度回到先前的九年中學狀態，而「最新」的文理中學正在逐漸成型中。

巴伐利亞文教廳長 Dr. Ludwig Spaenle 於 2017 年 8 月 16 日在該邦首府慕尼黑市公開說明：「我們目前正在進行具體的課程設計，... 本邦的『邦立學校品質與教育研究機構 (Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung, 以下簡稱 ISB)』正開始系統性整理各科目的課綱。此舉在本廳已公布課堂時數表後進行，所已可以說：最新 9 年制文理中學改革的最重要兩個步驟已即將完成。」

在巴伐利亞文教廳的委託之下 ISB 組織專任委員會以在往後兩年中對「課綱+ (LehrplanPLUS)」進行調整改革，以配合新制中多出來的一年就學時間。「課綱+」屬於新一代的授課綱領，將自 2017/2018 學年度開始應用於各類初級中學 (weiterführende Schulen)，並且將結合知識傳遞和學生能力取向兩大焦點來促進學習效果。

ISB 課綱委員會的委員們主要須針對文理中學 7 到 13 年級的課程進行分科研究。其中，由於 5 年級的課程內容根據「課綱+ (LehrplanPLUS)」所產生的變化極少，因此在 2017 年秋天的新學年中已可調整完畢而開始使用。6 年級的新課綱調整工作預計於 2017/2018 學年的第二學期完工，而 7 至 10 年級的新課綱則最晚到 2018 年 9 月能完成，11 到 13 年級則最快要到 2019 秋季。如此將有足夠的前置作業時間進行課綱完備的調校整頓，而不至耽誤相關學年的學習。

巴伐利亞文教廳長 Dr. Ludwig Spaenle 於 2017 年 7 月才首度與該邦文理中學的教育代表們對社會各界呈現未來 9 年制文理中學的新課表，他強調「更多學習時間、更多數位化與政治教育、強化的核心科目與自然科學」將是未來巴伐利亞地區文理中學的基本學習重點，他並說明：「新式巴伐利亞文理中學將成為教學品質的模範，學生們將可在教師們的伴隨下擁有更多時間準備高中畢業考 (Abitur)。」

最新教育制度下的巴伐利亞邦文理高中將一律行 9 年制，若逢個案，也提供給超前學習的學生們提早 1 年畢業的可能，這個決定由邦

政府在 2017 年 4 月執政會議上決議通過，同年 7 月上呈相關法規修改草案予邦議會表決。此教育變革的決定乃源自該邦一項名為「為教育獻出熱情！獎勵、促進、研究」的重大、且影響廣泛的教育方案，由此，全邦一共挹注 2000 名新聘教師的經費，範圍遍及各類學校。

資料日期：2017 年 10 月 18 日摘譯

資料來源：德國巴伐利亞文教廳 2017 年 8 月 16 日網頁新聞

<http://bayern.de/naechster-schritt-auf-dem-weg-zum-neuen-bayerischen-gymnasium-die-arbeiten-am-lehrplan-beginnen-bildungsminister-dr-ludwig-spaenle-start-fuer-die-konkrete-ausgestaltung-der-faecher/>

